



■刊前絮语

超女之死与 传统的被抛却

□王慧

近日，前超女王贝整容致死一事无论谁谈起来都是唏嘘不已，外媒评价这件事时除了感慨，还说中国人患上了“美丽强迫症”。一个花季少女就这样香消玉殒在整容医院的手术台上，除了不幸，还有不值！

“身体发肤，受之父母，不敢毁伤，孝之始也。”这是《孝经·开宗明义章》里最广为人知的一句话，这句话的根本意思是：我们要爱惜自己，珍惜自己是孝的开始，让自己有一个健全健康的身体才有行孝的资本，才有条件对父母家庭负责。这又是多么简朴的古训，是多么有现实指导意义的文化传统。如果人人都能理解这句古训的意义，就不会对自己的容貌身体毫无自信，就不会患上所谓的“美丽强迫症”。

爱美之心，人皆有之，谁都有追求美丽的权利，但追求要有度。美丽从来没有最美，只有更美，磨骨瘦脸这样的手术与削足适履有何区别？居然有人趋之若鹜。王贝的母亲据说也同时在这家医院里整容，可见王贝的悲剧决不是庸医误人那么简单，某些传承千年、对个人成长及家庭伦理都产生过巨大影响的传统观念已不止被一代人抛在脑后！

这期“人文齐鲁”用了两个版的篇幅来做“传统文化与当下”专题，也是有感于某些传统的日渐式微，古人那么好的教导我们都丢弃了，自己弄了一套不中不洋的行为准则与价值观，结果上不着天下不着地。在这期本报记者对刘长乐的专访中，刘长乐提到儒家文化在当今世界仍是弱势文化，还在复兴的路上，真是一语中的。山大教授何中华谈“天人合一”的文章中说到“中国人的文化性格决定了不需要征服自然，不需要裁天役物，而只要顺应自然，就可以获得维系生存的基本条件”，这种说法也是非常独到之见。我们的相貌从某种程度上是老天给的，如果我们从小孩子起就让他们懂得“天人合一”的道理，懂得《四书五经》里那些基本的做人准则，对我们自身的不足之处有一个相对正确的认识，我们的心境会平和得多。



刘长乐与星云大师

●编辑:王慧 ●美编:马晓迪

大家 声音

中国传统文化的精髓其实应该归结为一种“东方智慧”，这种东方智慧最突出的特点是文化的包容。

只有当一个国家的文化与价值观在国际社会广为流行并得到普遍认同，这个国家的软实力才算是真正提升了，而目前来说儒家文化还是一种弱势文化，或者说是正在复兴中的文化。文化复兴应该是每个中国人自觉的责任，媒体尤其要承担这种责任。

——刘长乐

刘长乐谈传统文化：

儒家文化目前还是弱势

本报记者 郭静

刘长乐，凤凰卫视董事局主席兼行政总裁，这位创造了“凤凰传奇”的山东人，一直景仰中国传统并孜孜以求。有人称，刘长乐在经营凤凰卫视时灵活运用了中国传统文化的高超智慧。正是源自于中国传统文化的智慧和力量，让刘长乐有了自己的高远目标，那就是“在英语一统天下的媒体事业中打造出一个华语的天空”。

在这个被公众称为“和商”、“佛商”，以及“太平绅士”的媒体界精英身上，到底有着怎样的文化底蕴？而在目前传统文化热掀起新的热潮时，刘长乐对此有着怎样的见解？近日，本报记者专访了刘长乐。

儒学没有向外 输出和布道的优势

记者：今年的9月26日，您参加了在济宁举办的首届尼山世界文明论坛，参加对话的初衷是什么？您认为这样的世界文明之间的对话，对于中国传统文化的推广有着怎样的意义？

刘长乐：这次参加尼山论坛是应许嘉璐副委员长之邀，我跟许嘉璐副委员长是忘年交，之前就有过很多合作。举办世界文明论坛，这个想法非常好，非常符合现在国民的期盼，符合现在文化发展的需求。

我自己是山东莱芜人，也愿意在自己家乡做一点事情。除了对尼山论坛的电视转播，还有阮次山这样的重量级评论员参与，在跟尼山论坛的合作中，传播了传统文化，同时也对媒体所承担的责任提出了更高要求。

我认为，这具有里程碑的意义，通过这次文明对话，更进一步把儒学推向世界。其实目前儒学已经开始走向世界，只是还缺少像这样的高起点的高端对话，这对儒学的推广来说是很好的切入点。

记者：儒学既然需要大力推广，是否说明其本来还是一种弱势文化，那么弱势文化的特点是什么？强势的文化又具备怎样的特征？

刘长乐：只有当一个国家的文化与价值观在国际社会广为流行并得到普遍认同，这个国家的软实力才算是真正提升了。因此目前来说儒家文化还是一种弱势文化，或者说是正在复兴中的文化。文化复兴应该是每个中国人自觉的责任，媒体尤其要承担这种责任。

弱势文化的特征很显然是在世界文化中占的份额不够大，或者是传播中的份额不够大，缺少对外输出的力量。所谓强势文化，比如西方文化，市场份额和实际人口规模是不成正比的，它所具备的力量已经超越了人口的规模，就像基督教，在世界人口的比例已经占得相当大。

另外，强势文化具有强烈的占有欲，具有非常强烈的输出欲望和优势，具有强烈的布道的优势。按照这个标准来说，儒家、佛教都没有向外输出和布道的优势。

当然，这也不能说儒学完全是弱势的，儒学的特点是跟时代结合得比较强，经历过“五四”以来对儒学的伤害和摧残后，现在很多人开始呼唤儒学的回归，但还没达到扩

张和输出的地步。应该说目前连回归都没有做到。

西方对中国文化的 猎奇和蔑视还会长存

记者：儒学文化中是否具有向外输出的因素？中华民族的真正崛起，应是经济实力与文化实力同步被世界所瞩目，面对目前严重滞后于文化软实力，如何提高文化软实力在世界的影响力？

刘长乐：我们这次和基督教对话，就带有一定的寓意了。因此我强调说不能单纯说儒学就是弱势的，它是正在复兴的文化和正如日中天的基督教文化的对话，这应该是儒学走出去的起始，只是儒学在世界上的传播还刚刚开始而已。

现在有个观点，认为软实力不走出去，硬实力永远成不了中流砥柱，因此我们的软实力是希望走出去的。中国文化软实力的问题我一直比较关注，这也是作为一个媒体人所应关注的问题。记得季羡林先生曾说过，“文化软实力是非常重要的国力，是民族的生命力”。应该说，在取得令世界瞩目的经济腾飞的同时，国家文化软实力的提升已经成为我们的共识。

现在中国政府已经推出了《文化产业振兴规划》，将文化产业的建设和中华文化软实力的建设提升到国家战略的高度，我想我们在最近一个时期是能够有所作为的。

记者：那么，儒学在走出去的同时，会不会引起西方世界的质疑？比如说中国威胁论等言论。

刘长乐：是不是具有威胁力，这跟一种文化的特质有关。而儒学向来讲“和”，讲“中庸之道”，因此不具备侵略性。我觉得儒学走向世界，只是一种文化的影响力在扩大，它在走向世界的过程中，代表了中国根本的文化特色，它会让世界知道什么叫“和为贵”，什么叫“己所不欲，勿施于人”。如果这样的话，中国威胁论是站不住脚的。

振兴文化产业 迫在眉睫

记者：中国传统文化和西方文化有比较强烈的异化性，那些文化有优越感的外国人，您认为他们会如何看待中国的文化？

刘长乐：为了好确定，我们大体上可以把文化分为东方文化和西方文化。西方文化和东方文化有很大的不同，你说的异化性的问题是完全存在的。在西方人的观念中，西方文明至上是根深蒂固的。

但是我们也能看到随着中国在国际社会中的形象和影响力不断提升，它带来的直接效果就是外国人开始对中国文化和中国人刮目相看。但是我们也得看到，西方文化对中国文化的这种猎奇甚至蔑视还会存在很长一段时间。在很大程度上，可能包括了他们的种族主义倾向，包括了他们的价值观所带来的优越性。

因此我们作为中国文化的弘扬者，要想向世界推广中国传统文化，首先要做好两种文化的沟通，而这就需要更多高端的对话。沟通和对话是很必要的，而仅仅用民族

的东西来包装文化用来输出，可能是适得其反。

记者：您刚才谈到用民族的东西来包装，是否指的本土化的过程？在文化提升的过程中，这种本土化应该如何处理？

刘长乐：我认为要宣扬中国文化，本土化是肯定的，但是包装的外壳是用什么方式很重要。也就是说，这个外壳可以不那么本土化。举个例子，比如迪斯尼拍摄《花木兰》、《功夫熊猫》等，这些是中国的故事或代表形象，但他们完全用了好莱坞的方式来演绎。

有些人认为我们老祖宗的东西被外国人给糟蹋了，其实我认为不管什么样的变化，宣传了总比什么都不做强。当然如果有中国化的包装，中国人可能更好接受，但是外国人是不是能接受就很难说了。

另外一个问题是文化产业的问题。很多人都说，最赚钱的文化产品大多数不是我们自己的。电影跟好莱坞有一段距离，卡通也比不过迪斯尼，一个《阿凡达》就能让美国人赚得手软。这说明什么？这说明我们的经济虽然高速发展了，但是我们的文化还没有腾飞，说明我们的民族文化还没有振兴。这不是耸人听闻，振兴文化产业，真的是迫在眉睫。

人间佛教走的 是文化的路子

记者：您与星云大师的对话录《包容的智慧》广受好评。您是不是通过这种文化传播方式，把“包容”“和平”等传统文化的智慧传递给世界？

刘长乐：中国传统文化的精髓的确可以归结为“东方智慧”，这样一种东方智慧最突出的特点就是文化包容性。

中国传统文化中儒释道三家一直并存发展，一个山上可能同时供着好几种佛像和道教祖师，这就是一种多元的包容。中国文化历史的发展证明了，中国文化对外来文化采取了包容的态度。比如印度佛教文化的传入，就成功地融入了中国文化，并深刻影响了中国文化。同时中国文化也给予了包容。如今佛教在中国的地位和影响力，已经说明了这点。

从人类文明的历史来看，世界从来没有被某一种文化所统一过，文化永远都是多元的、交流

的、互通融合的。“有容乃大”，世界上任何一个国家、一种文化想要发展强盛，就要“泰山不让土壤，大海不择细流”，越是能包容多种文化，这个国家、这种文化越是发达。

记者：目前，在经济大发展的情况下，有些国人出现了精神浮躁和迷惘，中国传统的文化在不断弘扬的过程中，如何来启迪现代人的现实生活呢？

刘长乐：人除了衣食住行外，肯定还需要精神的需求。过去人们吃不饱，顾不上，现在衣食无忧了，需要更多精神上的东西。这种精神的需求是文化或者宗教给与人的一种安抚和慰藉。人，作为高级动物来说，这是其本能的需求。如果吃了睡了吃那跟动物就没什么两样了。因此，弘扬正宗的儒学或者宗教，这是社会的进步，不是倒退，也不是迷信。因为这是按照人的本身规律来的，如果不去引导和弘扬，就会有邪教乘虚而入。

有人有一种错觉，认为学习佛教就成信徒信众。其实不然。比如我钟爱佛教，但谈不上是信徒。还比如佛教到底是有神论还是无神论，也存在争议。原始的佛教是无神论，因为信仰的释迦牟尼本身就是历史上存在的人物，他不是神。

佛教修的是处世哲学，修炼的真善美，是大慈大悲，是人类在精神世界比较阳光明媚的。而星云大师所倡导的人间佛教其实走的是文化的路子，是伦理道德的路子，在当下有着非常现实的意义。

当然，儒学是一种文化，其弘扬的东西很多内容都是跟现实相关的，它本身是入世的，是跟时代命题息息相关的，弘扬儒学，弘扬传统文化，其实就是弘扬一种健康积极、阳光明媚的文化生活和精神状态。

